



**Centralizator întrebări și răspunsuri consultare publică Ghidul Solicitantului de finanțare - Proiecte de CDI și investiții în IMM” din Prioritatea 1 / publicat 24.07.2024**

Nr. Crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Propuneri si observatii	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
1	Anexa 20 - Categori și subcategori de cheltuieli eligibile			<p>Conform Anexei 20 - Categori și plafoane de cheltuieli eligibile, sunt eligibile „cheltuieli salariale pentru cercetare industrială și dezvoltare experimentală, pentru personalul implicat în implementarea proiectului (în derularea activităților, altele decât management de proiect), cercetătorii științifici atestați și alte categorii de personal cu studii superioare care desfășoară nemijlocit activitate de cercetare-dezvoltare (personal cu funcție/grad profesional aferent categoriilor de activități 1. și 2. conform plafoanelor salariale maxime orare așa cum sunt prevăzute în HG nr. 1.188 din 29 septembrie 2022, cu actualizările și completările în vigoare)”. Precizăm că în activitatea de cercetare industrială și de dezvoltare experimentală este necesară și implicarea personalului aferent categoriilor de activități 3. și 4., respectiv a asistenților cercetare, doctoranzilor, masteranzilor, studenților și a tehnicienilor care realizează activități suport în cadrul proiectelor. De exemplu, la nivelul Liderului de parteneriat a cărui activitate de bază este cea de producție industrială, pentru care se cercetează și se dezvoltă noi produse/ procese, există numeroase etape de cercetare, colectare de date privind modul de funcționare a utilajelor, de testare a tehnologiilor etc., care solicită suport din partea maiștrilor, tehnicienilor și muncitorilor din fabrică, un personal care în general are studii medii, iar nu superioare. Prin urmare, solicităm includerea în categoria cheltuielilor eligibile a cheltuielilor salariale pentru personalul încadrat în categoriile 3 și 4 din HG nr. 1.188 din 29 septembrie 2022.</p>	<p>Propunerea nu a fost preluată.</p> <p>Complexitatea proiectelor (care implică Etapa 1 cu trecerea de la TRL 4 la TRL 7), se reflectă în principal în "Activități ce presupun cunoașterea aprofundată a metodelor de analiză și sinteză, precum și abilități de utilizare a acestora" și în "Activități ce presupun un nivel înalt al creativității și/sau experiență și abilități de conducere/management". Aceste considerente au determinat includerea în categoria cheltuielilor eligibile doar a personalului cu studii superioare, care desfășoară nemijlocit activitate de cercetare-dezvoltare (personal cu funcție/grad profesional aferent categoriilor de activități 1. și 2. conform plafoanelor salariale maxime orare așa cum sunt prevăzute în HG nr. 1.188 din 29 septembrie 2022, cu actualizările și completările în vigoare).</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
2	Ghid	5.6. Durata proiectului	Perioada de implementare a activităților proiectului se referă atât la activitățile realizate înainte de depunerea cererii de finanțare, cât și la activitățile ce urmează a fi realizate după momentul contractării proiectului. Solicitantul (parteneriatul) trebuie să prevadă în mod realist perioada de implementare pentru fiecare activitate în parte (pentru Etapa 1 și pentru Etapa 2), luând în considerare specificul fiecărei activități.	Având în vedere mențiunile din ghid, vă rugăm să clarificați dacă investițiile din etapa 2 pot demara în același timp cu etapa 1. Precizăm că procedurile de achiziții sunt de lungă durată, iar lucrările de construcții și achizițiile de bunuri sunt complexe și solicită perioade lungi de implementare.	IMM/liderul de parteneriat (IMM) își poate asuma riscul demarării concomitente, pe cont propriu, a celor două etape ale proiectului, cu mențiunea că, cheltuielile aferente activităților etapei 2 nu vor putea fi solicitate la rambursare/plată decât după îndeplinirea integrală a tuturor indicatorilor de realizare pentru Etapa 1 și să ajungă la TRL 7 - Demonstrarea funcționalității prototipului (sistemul la scară reală) în condiții reale/relevante de funcționare.
3	Ghid	5.4. Valoarea minimă și maximă eligibilă/nerambursabilă a unui proiect	Cerința 12. Încadrarea valorii finanțării nerambursabile a proiectului în limitele minime și maxime	Referitor la pct. 5.4 - Valoarea minimă și maximă eligibilă/nerambursabilă a unui proiect, considerăm că distribuția bugetului ar trebui să fie majoritar pentru activitatea de producție, care presupune investiții în clădiri, echipamente, utilaje necesare producerii și lansării pe piață a produselor nou create prin proiect. În plus, ca urmare a faptului că în etapa 1 sunt eligibile doar cheltuielile cu amortizarea echipamentelor de cercetare din perioada de derulare a activităților, valoarea finanțării maxime nerambursabile de 2,73 mil euro este prea, iar cea alocată investițiilor productive de 2,50 mil euro este insuficientă. În acest sens, propunem următoarele modificări la nivelul bugetului proiectului: Etapa 1 (Activități și investiții CD): ●Minimum: 250.000 euro; ●Minimum 10% din valoarea totală a finanțării nerambursabile; ●Maximum: 1.046.667 euro. Etapa 2 (Investiții productive): ●Minimum: 250.000 euro; ●Maximum 90% din valoarea totală a finanțării nerambursabile; ●Maximum: 4.186.666 euro. Total Etapa 1+ Etapa 2: ●Minimum: 500.000 euro; ●Maximum: 5.233.333 euro.	Propunerea nu a fost preluată. Programul Regional Nord-Est 2021-2027 (în versiunea aprobată de Comisia Europeană) stabilește alocările financiare aferente fiecărui obiectiv specific, așa cum au fost transpuse în Ghidul solicitantului.

Nr. Crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Propuneri si observatii	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
4	Ghid	5.2.1 Cerințe generale privind eligibilitatea activităților	Contribuție proprie a partenerului Organizație publică de cercetare, aferentă cheltuielilor cofinanțate conform Art. 25 din Regulamentul (UE) nr. 651/2014 (ajutor pentru proiecte de cercetare și dezvoltare):	Conform ghidului solicitantului, proiectul trebuie realizat obligatoriu în parteneriat cu minim o organizație publică de cercetare/ întreprindere mare, pentru care cheltuielile de cercetare se finanțează în procent de 65% (35% - cofinanțare privată), iar cheltuielile de dezvoltare în procent de 40% (60% - cofinanțare privată). În aceste condiții, organizațiile publice de cercetare, precum universitățile, nu vor putea asigura resursele financiare pentru a cofinanța aceste cheltuieli și nu vor fi interesate de implicarea în parteneriat. Prin urmare, solicităm eliminarea cofinanțării private pentru partenerii din categoria organizațiilor publice de cercetare. Precizăm că în proiecte similare de cercetare-dezvoltare în parteneriat, finanțate prin POC 2014-2020, PI 1.2.3 - Parteneriate pentru transfer de cunoștințe, organizațiile publice de cercetare au fost finanțate cu 100% din cheltuielile ocazionate de activitățile de cercetare industrială-dezvoltare experimentală în colaborare cu întreprinderile, pentru cercetare-dezvoltarea unor produse/ procese solicitate de întreprinderi.	<p>Propunerea nu a fost preluată.</p> <p>Analiza incidenței regulilor privind ajutorul de stat are în vedere natura activităților desfășurate de organizațiile de cercetare. Situațiile în care activitatea desfășurată de o organizație de cercetare are caracter neeconomic sunt limitative și sunt menționate în Comunicarea Comisiei Cadrul pentru ajutoarele de stat pentru cercetare, dezvoltare și inovare C (2022) nr. 7388 din 19.10.2022. Acestea vizează:</p> <p>a) activitățile de bază ale organizațiilor de cercetare, respectiv:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- activități de formare pentru resurse umane mai calificate;</li> <li>- activități de cercetare-dezvoltare independentă în vederea dobândirii unor cunoștințe mai vaste și a unei înțelegeri mai bune, inclusiv proiecte în colaborare efectivă;</li> <li>- activități de diseminare pe scară largă a rezultatelor cercetării, în mod neexclusiv și nediscriminatoriu;</li> </ul> <p>b) activități de transfer de cunoștințe, cu condiția ca toate profiturile din activitățile de transfer să fie reinvestite în activitățile de bază ale organizației de cercetare.</p> <p>În cazul în care activitatea desfășurată de organizațiile de cercetare nu se încadrează în prevederile anterior menționate pentru a fi calificată ca având caracter neeconomic, finanțarea publică a organizației de cercetare utilizată pentru a sprijini activități economice intră sub incidența regulilor privind ajutorul de stat. Același document prevede că activitatea de cercetare-dezvoltare desfășurată în numele întreprinderii nu este considerată activitate de cercetare-dezvoltare independentă.</p> <p>În plus, trebuie avut în vedere că, în cazul proiectelor de colaborare pentru activități de cercetare-dezvoltare implementate în comun de către întreprinderi și organizații de cercetare, Comunicarea Comisiei nr. 7388 din 19.10.2022 stipulează condițiile în care nu se acordă ajutor de stat indirect întreprinderilor, respectiv în situația în care este îndeplinită una din următoarele condiții:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- costurile integrale ale proiectului sunt suportate de întreprinderile participante;</li> <li>- rezultatele colaborării care nu dau naștere la drepturi de proprietate intelectuală sunt diseminate pe scară</li> </ul>

Nr. Crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Propuneri si observatii	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
					<p>largă, iar drepturile de proprietate intelectuală care rezultă din activitățile organizațiilor de cercetare sunt alocate în totalitate acestora;</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- toate drepturile de proprietate intelectuală, precum și drepturile de acces aferente sunt alocate adecvat între partenerii la colaborare, proporțional cu pachetele de lucru, contribuțiile și interesele acestora;</li> <li>- organizațiile de cercetare primesc prețul de piață pentru drepturile de proprietate intelectuală atribuite întreprinderilor participante sau pentru drepturile de proprietate intelectuală la care întreprinderilor participante li se alocă drepturi de acces. Valoarea absolută a oricărei contribuții, atât financiare, cât și nefinanciare, a întreprinderilor participante la costurile activităților organizațiilor de cercetare care au condus la drepturile de proprietate intelectuală în cauză poate fi dedusă din preț.</li> </ul>
5	Ghid	5.1.1 Cerințe privind eligibilitatea solicitanților și partenerilor	O investiție poate viza una sau mai multe clase (coduri) CAEN, înregistrate la Registrul Comerțului în condițiile Legii 265 din 22 iulie 2022, în situația în care aceste activități se completează, dezvoltă sau se optimizează reciproc.	Proiectul unei societati, care este inclus in lista proiectelor RIS3, cuprinde două componente distincte, cea medicală și cea automotive, ce aparțin de două domenii de specializare inteligentă (SĂNĂTATE- Medicina de precizie și TIC - Modernizare industrială). Activitățile economice de fabricare a dispozitivelor medicale și a componentelor automotive au în comun tehnologia de imprimare 3D High-Tech, respectiv folosesc aceeași infrastructură tehnică de cercetare și de producție (roboți industriali, imprimante 3D etc.). In aceste conditii, se îndeplinește cerinta privind eligibilitatea mai multor coduri CAEN din clase diferite?	Da, în situația prezentată de dvs. se îndeplinește cerința, în condițiile în care investiția care vizează una sau mai multe clase (coduri) CAEN (înregistrate la Registrul Comerțului în condițiile Legii 265 din 22 iulie 2022), include activități care se completează, dezvoltă sau se optimizează reciproc.

Nr. Crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Propuneri si observatii	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
6	Ghid	5.2.2 Activități eligibile	Fiecare partener poate achiziționa servicii de CD contractuală, valoarea decontată fiind în cuantum de maximum 30% din bugetul propriu eligibil pentru Etapa 1.	Presupun ca intelegerea este : 1-Fiecare partener al solicitantului poate realiza cercetare contractuala si servicii de cercetare in cumantum de maxim 30% din buget, pentru a demonstra ca partenerul are in mare parte resursele pentru care vine partener. 2-Insa solicitantul poate incheia direct contracte de cercetare contractuala ( universitatea sa faca cercetări specifice pentru a dezvolta un nou catalizator)si contracte de servicii de cercetare (univ sa licentieze o tehnologie si sa-i acorde drept de utilizare unei companii), nelimitat la buget, el nu trebuie conditionat. 3-cercetarea contractuala si servicii de cercetare sunt doua lucruri diferite;	În conformitate cu Metodologia aferentă apelului de proiecte, aprobată de Comitetul de Monitorizare PR Nord-Est (publicată pe site-ul <a href="http://www.regionordest.ro">www.regionordest.ro</a> ): - pentru proiectele depuse în parteneriat, partenerul solicitantului IMM poate achiziționa servicii de CD contractuală în cuantum de maximum 15% din bugetul propriu; - a fost inclus ca solicitant eligibil și IMM (fără partener/i). Prevederi specifice privind achiziția de servicii de CD contractuală pentru proiectele depuse de IMM (fără partener/i) vor fi incluse în Ghidul solicitantului.
7	Ghid	5.1.1 Cerințe privind eligibilitatea solicitanților și partenerilor	Cerința 1. Solicitantul eligibil este un IMM (lider de parteneriat) în parteneriat cu cel puțin o organizație de cercetare (sau mai multe) și/sau o întreprindere mare (sau mai multe) pentru realizarea activităților de cercetare-dezvoltare din cadrul proiectului, pentru implementarea căruia a fost semnat un acord de parteneriat de colaborare efectivă[1].	Va solicitam sa analizati posibilitatea ca un solicitant IMM sa depuna proiect in parteneriat cu o intreprindere mare sau universitate: -desfasoara activitate in tehnologia nanomaterialelor, producem baterii si avem produs la nivel de TRL 6 (model la scara reala) rezultat in urma activitatii de investitii realizate de firma si realizarii de cercetare contractuala cu Universitatea Tehnica Bucuresti, pentru care avem obtinute toate autorizatiile si drepturile de proprietate. -doram sa realizam produsul la nivel de TLR (9), baterii mai eficiente din punct de vedere a consumului, pentru care avem nevoie de investitii si de cercetare, dar nu ne incadram in definitia colaborarii efective, indicata de dvs.	Serviciile de cercetare ar putea fi furnizate și de către organizații de cercetare din alte regiuni, în cadrul categoriei de activități: "Activități aferente CD contractuale, în condiții de concurență deplină, precum și serviciilor de consultanță și serviciile echivalente folosite exclusiv pentru proiect".
8	Ghid	5.5. Cuantumul cofinanțării acordate	cheltuieli directe pentru servicii de marketing și branding (pentru Etapa 2).	In cadrul acestui tip de apel, avand in vedere complexitatea, este necesar cel puțin un post de manager de proiect/financiar, iar cheltuielile aferente managementului de proiect nu se gasesc in categoria cheltuielilor eligibile din minimis, va rugam sa reconsiderati acest aspect.	Conform Anexei 20 la Ghidul solicitantului, sunt eligibile inclusiv cheltuielile indirecte, în procent de maximum 7% (în conformitate cu art. 54 lit. a din Regulamentul UE 2021/1060) din costurile directe eligibile pentru Etapa 2. În cadrul cheltuielilor indirecte sunt incluse cheltuieli privind, dar fără a se limita la cele exemplificate, după caz: -pregătirea aplicației - cererea de finanțare și Managementul proiectului, -activități de informare și publicitate etc. Cheltuielile solicitate pe bază de rată forfetară nu se justifică prin documente, contravaloarea acestora fiind calculată prin aplicarea procentului stabilit în Ghidul solicitantului, la totalul cheltuielilor directe eligibile solicitate la decontare.



Nr. Crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Propuneri si observatii	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
9	Ghid	5.1.3 Categoriile de parteneri eligibili	În situația în care, la depunerea Cererii de finanțare, partenerul nu are sediul social/punct de lucru în Regiunea Nord-Est, acesta se va angaja (prin Declarația unică) să înregistreze, până la momentul primei plăți a ajutorului, sediu social/punct de lucru în Regiunea Nord-Est.	Va rugam sa precizati in clar daca "sediul social/punct de lucru în Regiunea Nord-Est" inseamna "sediul social SAU punct de lucru în Regiunea Nord-Est"	Da, în situația în care, la depunerea Cererii de finanțare, partenerul nu are sediul social/punct de lucru în Regiunea Nord-Est, acesta se va angaja (prin Declarația unică) să înregistreze, până la momentul primei plăți a ajutorului, sediu social <b>SAU</b> punct de lucru în Regiunea Nord-Est.
10	Ghid	5.1.1 Cerințe privind eligibilitatea solicitanților și partenerilor	Cerința 1. Solicitantul eligibil este un IMM (lider de parteneriat) în parteneriat cu cel puțin o organizație de cercetare (sau mai multe) și/sau o întreprindere mare (sau mai multe) pentru realizarea activităților de cercetare-dezvoltare din cadrul proiectului, pentru implementarea căruia a fost semnat un acord de parteneriat de colaborare efectivă[1].	Va rugam sa aveti in vedere faptul ca parteneriatul cu organizatiile publice de cercetare si/sau intreprinderi mari va fi foarte greu de realizat datorita cotelor de cofinantare aplicate acestora in cadrul prezentului apel comparativ cu alte programe, de ex, POCIDIF unde cota de cofinantare este 0%. Deasemenea, au fost acceptate de catre dumneavoastra fise de proiect in care era CLAR parteneriatul intre 2 IMM -uri, iar in ghid acest lucru nu mai este posibil ceea ce inseamna ca proiectele concepute in parteneriat de catre 2 IMM-uri nu vor mai putea fi depuse, ceea ce este inacceptabil. Va rugam sa aveti in vedere revizuirea definirii parteneriatului in sensul in care sa introduceti posibilitatea realizarii parteneriatului si cu un IMM ce are ca obiect de activitate cercetarea.	Propunerea nu a fost preluată. Conform Programului Regional Nord-Est 2021-2027 "Proiectele vor fi inițiate de IMM individual sau în parteneriat cu una sau mai multe organizații CDI publice sau universități, în vederea unei colaborări efective. Pentru activitățile CDI, IMM pot aplica și în parteneriat cu o întreprindere mare." Constituirea portofoliului de proiecte RIS3 Nord-Est a reprezentat doar un demers de identificare de proiecte inovative, nu a constituit un apel de finanțare. Includerea proiectului dvs. în portofoliul de proiecte RIS3 Nord-Est este punctată suplimentar în cadrul Grilei de evaluare tehnică și financiară (ETF) care se punctează este: "Liderul de parteneriat/partenerul are proiectul inclus în portofoliul aferent Strategiei de Cercetare și Inovare pentru Specializare Inteligentă a Regiunii Nord-Est (RIS3 NE)".
11	Ghid	5.2.1 Cerințe generale privind eligibilitatea activităților	cheltuieli indirecte, reprezentând maximum 7% din costurile directe eligibile pentru Etapa 2, în conformitate cu art. 54 lit. (a) din Regulamentul UE 2021/1060 ;	Ghidul nu prevede eligibilitatea cheltuielilor privind managementul de proiect, care sunt esențiale în contextul unui proiect atât de complex.	Conform Anexei 20 la Ghidul solicitantului, sunt eligibile inclusiv cheltuielile indirecte, în procent de maximum 7% (în conformitate cu art. 54 lit. a din Regulamentul UE 2021/1060) din costurile directe eligibile pentru Etapa 2. În cadrul cheltuielilor indirecte sunt incluse cheltuieli privind, dar fără a se limita la cele exemplificate, după caz: -pregătirea aplicației - cererea de finanțare și Managementul proiectului, -activități de informare și publicitate etc. Cheltuielile solicitate pe bază de rată forfetară nu se justifică prin documente, contravaloarea acestora fiind calculată prin aplicarea procentului stabilit în Ghidul solicitantului, la totalul cheltuielilor directe eligibile solicitate la decontare.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
12	Ghid	3.7. Grup țintă vizat de apelul de proiecte	Intervențiile se adresează IMM-urilor care depun proiecte în parteneriat (IMM-ul fiind liderul de parteneriat) cu una sau mai multe organizații de cercetare și/sau una sau mai multe întreprinderi mari.	În condițiile prezentului paragraf, parteneriatul cu organizațiile de cercetare și/sau întreprinderi mari este neatractiv, întrucât există ghiduri pe alte programe (de ex POCIDIF) unde organizațiile de cercetare/universitățile au cofinanțare 0 pe același tip de activități. Definiția întreprinderilor mari restricționează accesul întreprinderilor de tip IMM care au activitate de cercetare dovedită și susținută și care ar putea fi un partener de încredere în proiect. Pe de altă parte, în lista firmelor depuse există deja câteva în care IMM-ul a depășit singur sau în parteneriat cu alt IMM, aceste firme nu vor mai fi eligibile?	<p>În conformitate cu Metodologia aferentă apelului de proiecte, aprobată de Comitetul de Monitorizare PR Nord-Est (publicată pe site-ul <a href="http://www.regionordest.ro">www.regionordest.ro</a>) în cadrul Ghidului solicitantului a fost inclus ca solicitant eligibil și IMM care nu vine în parteneriat.</p> <p>Constituirea portofoliului de proiecte RIS3 Nord-Est a reprezentat doar un demers de identificare de proiecte inovative, nu a constituit un apel de finanțare. Incluziunea proiectului dvs. în portofoliul de proiecte RIS3 Nord-Est este punctată suplimentar în cadrul Grilei de evaluare tehnică și financiară (ETF) care se punctează astfel: "Liderul de parteneriat/partenerul are proiectul inclus în portofoliul aferent Strategiei de Cercetare și Inovare pentru Specializare Inteligentă a Regiunii Nord-Est (RIS3 NE)".</p>
13	Ghid	5.2.1 Cerințe generale privind eligibilitatea activităților	Nota 2: Pentru a fi eligibil pentru prezentul apel de proiecte, partenerul trebuie să aibă sediu social / punct de lucru înregistrat în regiunea Nord-Est (urban sau rural) cel mai târziu la momentul primei plăți a ajutorului și locația de implementare în regiunea Nord-Est, în mediul urban și/sau rural. În situația în care, la depunerea Cererii de finanțare, partenerul nu are sediul social/punct de lucru în Regiunea Nord-Est, acesta se va angaja (prin Declarația unică) să înregistreze, până la momentul primei plăți a ajutorului, sediu social/punct de lucru în Regiunea Nord-Est.	Organizațiile de cercetare eligibile trebuie să poată fi din orice regiune a țării, nu doar din regiunea Nord-Est, pentru a asigura o mai mare flexibilitate și acces la expertiză diversificată.	<p>Serviciile de cercetare (expertiza necesară pentru proiect) ar putea fi furnizate și de către organizații de cercetare din alte regiuni, în cadrul categoriei de activități: "Activități aferente CD contractuale, în condiții de concurență deplină, precum și serviciilor de consultanță și serviciile echivalente folosite exclusiv pentru proiect".</p> <p>În situația parteneriatului, partenerul trebuie să aibă sediu social / punct de lucru înregistrat în regiunea Nord-Est (urban sau rural) cel mai târziu la momentul primei plăți a ajutorului și locația de implementare în regiunea Nord-Est, în mediul urban și/sau rural.</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
14	Ghid	5.1.3 Categoriile de parteneri eligibili	În situația în care, la depunerea Cererii de finanțare, partenerul nu are sediul social/punct de lucru în Regiunea Nord-Est, acesta se va angaja (prin Declarația unică) să înregistreze, până la momentul primei plăți a ajutorului, sediu social/punct de lucru în Regiunea Nord-Est.	Pentru a asigura o mai mare flexibilitate și acces la resurse diverse, sugerez ca, organizațiile de cercetare să fie eligibile să participe indiferent de regiunea lor de origine, și nu limitate doar la regiunea Nord-Est.	<p>Serviciile de cercetare (expertiza necesară pentru proiect) ar putea fi furnizate și de către organizații de cercetare din alte regiuni, în cadrul categoriei de activități: "Activități aferente CD contractuale, în condiții de concurență deplină, precum și serviciilor de consultanță și serviciile echivalente folosite exclusiv pentru proiect".</p> <p>În situația parteneriatului, partenerul trebuie să aibă sediu social / punct de lucru înregistrat în regiunea Nord-Est (urban sau rural) cel mai târziu la momentul primei plăți a ajutorului și locația de implementare în regiunea Nord-Est, în mediul urban și/sau rural.</p>
15	Anexa 20 - Categoriile și subcategoriile de cheltuieli eligibile			Va rugăm să ne precizați în ce categorie de cheltuieli vor fi încadrate cheltuielile generale de administrație (utilități, reparații, comunicații, cheltuieli salariale pentru personal administrativ, închirieri/amortizări de spații pentru proiect, transport, etc)? Având în vedere că acestea se realizează în cadrul ETAPEI I și nu pot fi atribuite direct unei anumite activități din cadrul proiectului, înțelegerea noastră este că vor fi încadrate în Activitatea: Susținerea activităților de cercetare-dezvoltare prin decontarea cheltuielilor de regie suplimentare și alte costuri de exploatare, inclusiv costurile materialelor, consumabilelor și ale altor produse similare în limita a 20% aplicată totalului costurilor eligibile directe ale proiectelor de cercetare și dezvoltare implementate în Etapa 1. Rugăm confirmare?	<p>Da, înțelegerea dvs. este corectă.</p> <p>Conform Anexei 20 la Ghidul solicitantului, sunt eligibile cheltuieli de regie suplimentare și alte costuri de exploatare, inclusiv costurile materialelor, consumabilelor și ale altor produse similare, suportate direct ca urmare a proiectului.</p> <p>Aceste costuri ale proiectelor de cercetare și dezvoltare se vor calcula, pe baza unei abordări simplificate a costurilor sub forma unei rate forfetare de până la 20%, aplicată totalului costurilor eligibile ale proiectelor de cercetare și dezvoltare menționate la punctele 1-4 din Etapa 1.</p>
16	Ghid	5.1.1 Cerințele privind eligibilitatea solicitanților și partenerilor	4.2. unul sau mai multe cod/uri CAEN asociat/e domeniului/domeniilor de specializare inteligentă din regiunea Nord-Est vizat/e de investiție.	Fiind o condiție de eligibilitate care poate conduce la respingere, este utilă o listă cu codurile CAEN asociate domeniilor de specializare inteligentă din Regiunea Nord-Est; lipsa corespondenței între cod CAEN și domeniile de specializare ar fi într-o zonă subiectivă, la latitudinea evaluatorului.	<p>În conformitate cu Ghidul solicitantului, proiectul trebuie să vizeze cel puțin unul din domeniile de specializare inteligentă ale Regiunii Nord-Est (care se regăsesc în Anexa 4 - Lista domeniilor și subdomeniilor – RIS 3 NE), cu excepția codurilor CAEN excluse de Regulamentele UE 1058/2021, 651/2014, 2023/2831.</p> <p>Este responsabilitatea solicitantului de a realiza și argumenta corespondența între codul CAEN și domeniile de specializare inteligentă.</p> <p>Liderul de parteneriat / partenerul care își desfășoară activitatea atât în domenii de activitate eligibile cât și în domenii de activitate neeligibile sau în sectoarele excluse din aria de aplicare a Regulamentului de minimis nr. 2831/2023, a Regulamentului (UE) nr. 651/2014 și/sau a Schemei de ajutor de stat și de minimis pentru proiecte de CDI și investiții în IMM, poate beneficia de finanțare doar pentru domeniile de activitate eligibile, cu</p>



Nr. Crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Propuneri si observatii	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
					<p>condiția prezentării documentelor contabile care atestă separarea evidenței acestor activități sau o distincție între costuri, astfel ca activitățile desfășurate în domeniile excluse să nu beneficieze de ajutoare de minimis și/sau ajutor de stat.</p>
17	Anexa 16 - Grila de evaluare tehnică și financiară _modif obs Catalina (002)			<p>Pentru criteriul A4.1., cercetatorii trebuie sa fie angajati la depunerea cererii de finantare? exista obligatia de a-i mentine? daca da, care este perioada? Pentru criteriul A.4.2., se puncteaza daca cercetatorii utilizeaza echipamentele achizitionate de IMM sau intreprinderea mare? cum se verifica? La criteriul A5, sunt eligibile cheltuielile pentru activitati de cooperare externa?</p>	<p>Pentru criteriul A4.1.: cercetătorii vor fi angajați (dacă este cazul) pe parcursul Etapei 1, pe toată durata activităților de cercetare desfășurate.</p> <p>Pentru criteriul A4.2.: Criteriul vizează organizațiile de cercetare. Acestea sunt organisme cu scopul principal de a efectua independent cercetare fundamentală, cercetare industrială și dezvoltare experimentală și de a disemina rezultatele unor astfel de activități prin predare, publicare sau transfer de cunoștințe. În cuantificarea indicatorului RCO06 se iau în considerare proiectele care îmbunătățesc infrastructura de cercetare sau calitatea echipamentului de cercetare, la nivelul organizației de cercetare.</p> <p>Se punctează numărul de Cercetători care lucrează în centre de cercetare care beneficiază de sprijin (indicatorul RCO 06). Valoarea realizată se calculează pentru anul semnării contractului de finanțare, luând în considerare perioada anuală (calendaristică) imediat anterioară datei semnării contractului (12 luni). În plus, valoarea indicatorului va fi raportată și în primul raport de progres trimestrial transmis ulterior finalizării Etapei 1.</p> <p>Pentru criteriul A5.: Ghidul solicitantului nu include cheltuieli directe eligibile pentru activitățile de cooperare externă, acestea putând fi susținute din sumele forfetare.</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Propuneri si observatii	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
18	Ghid	5.3.1 Baza legală pentru stabilirea eligibilității cheltuielilor	<p>→ Taxa pe valoarea adăugată (TVA) este eligibilă pentru operațiunile al căror cost total este mai mic de 5 000 000 EUR (inclusiv TVA), în conformitate cu prevederile articolului 64 din Regulamentul UE nr. 1060/2021, dacă este aferentă unor cheltuieli eligibile efectuate în cadrul proiectelor finanțate și dacă nu este finanțată și din alte fonduri publice. Astfel, Liderul de parteneriat / partenerul care își include în bugetul proiectului TVA eligibilă, are obligația depunerii la Autoritatea de Management, la depunerea unei cereri de rambursare/plată, a unei declarații pe propria răspundere (Anexa 1 la Ordinul comun MIPE 4013/23.10.2023 / OMF5316/27.11.2023 – Anexa 21 la Ghidul solicitantului) din care să rezulte că TVA solicitată la rambursare/plată nu a fost și nu va fi solicitată la rambursare conform legislației naționale în domeniul fiscal.</p>	<p>Pentru a stabili dacă TVA este eligibilă, se are în vedere valoarea pe fiecare membru al parteneriatului sau pe parteneriat?</p>	<p>Verificarea îndeplinirii pragului pentru costul total se face la nivel de proiect.</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Propuneri si observatii	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
19	Ghid	5.3.1 Baza legală pentru stabilirea eligibilității cheltuielilor	→ Pentru a fi eligibile cheltuielile, procedurile de achiziție trebuie să fie lansate după publicarea Ghidului Specific în consultare publică.	În cazul parteneriatului, cum se stabilește tipul de procedură? se cumulează valoarea estimată pe toți partenerii, pe fiecare categorie (echipamente, servicii)?	<p>Da, se cumulează valoarea estimată pe toți partenerii, pe fiecare categorie. Dacă parteneriatul este doar între entități juridice fără calitate de autoritate contractantă (IMM / Întreprindere mare), se vor aplica prevederile Ordinului 1284/2016.</p> <p>În cazul unui parteneriat care include și o Organizație publică de cercetare, se vor respecta prevederile ordinului 6712/890/2017 modificat și completat de Ordinul 1288/708/2023.</p> <p>”SECTIUNEA 1 Achizitii publice ART. 2 În cazul proiectelor implementate în parteneriat constituit din una sau mai multe autorități contractante și una sau mai multe entități juridice fără calitatea de autoritate contractantă, parteneriatul respectiv este considerat autoritate contractantă în baza art. 4 alin. (1) lit. c) din Legea nr. 98/2016, cu modificările și completările ulterioare, și trebuie să achiziționeze produse, servicii sau lucrări în cadrul proiectului, conform prevederilor Legii nr. 98/2016, cu modificările și completările ulterioare. ART. 3 În aplicarea prevederilor art. 2, în cadrul parteneriatului se va opta pentru una dintre următoarele modalități de organizare a procesului/proceselor de achiziție: a) fiecare dintre membrii parteneriatului va derula achizițiile publice aferente activităților pentru care este responsabil în cadrul proiectului/contractului de finanțare; sau b) liderul de parteneriat sau unul dintre membrii parteneriatului, autoritate contractantă sau entitate juridică fără calitatea de autoritate contractantă, va derula toate achizițiile publice din cadrul proiectului/contractului de finanțare. ART. 4 Indiferent de modalitatea de organizare pentru care se optează, dintre cele descrise la art. 3 lit. a) sau b), parteneriatul are obligația ca, la alegerea modalității în care se va derula procesul de atribuire a contractului de achiziție publică, să se raporteze la modul de calcul al valorii estimate a achiziției astfel cum este acesta reglementat de prevederile art. 9-25 din Legea nr. 98/2016, cu modificările și completările ulterioare.”</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Propuneri si observatii	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
20	Anexa 9 - Macheta financiara			C.2. este și pentru IMM sau numai pentru microintreprinderi?	Secțiunea C2 din Macheta financiară se aplică pentru toți solicitanții / liderii de parteneriat IMM (microintreprinderi și întreprinderi mici și mijlocii)
21	Ghid	5.3.1 Baza legală pentru stabilirea eligibilității cheltuielilor	→ Pentru a fi eligibile cheltuielile, procedurile de achiziție trebuie să fie lansate după publicarea Ghidului Specific în consultare publică.	contractele de achiziție se pot semna înainte de depunerea Cererii de finanțare?	<p>Având în vedere prevederea secțiunii 5.2.4 din Ghidul solicitantului: "În cadrul prezentului apel de proiecte nu sunt eligibile proiecte care:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- includ investiții demarate (a fost începută execuția lucrărilor de construcții sau a fost dată o comandă fermă de bunuri) înainte de depunerea cererii de finanțare."</li> </ul> <p>Pentru investițiile finanțate prin ajutor de stat, lucrările nu trebuie să fie demarate înainte de depunerea cererii de finanțare, respectiv fie nu au fost demarate lucrările de construcții în cadrul investiției, fie nu a fost încheiat primul angajament cu caracter juridic obligatoriu de comandă pentru echipamente sau orice alt angajament prin care investiția devine ireversibilă, cu excepția cheltuielilor pentru cumpărarea de terenuri și lucrărilor pregătitoare, cum ar fi obținerea permiselor / autorizațiilor și realizarea studiilor de fezabilitate/DALI/PT.</p> <p>În sensul Regulamentului (UE) nr. 651/2014, "demararea lucrărilor" înseamnă fie demararea lucrărilor de construcții în cadrul investiției, fie primul angajament cu caracter juridic obligatoriu de comandă pentru echipamente sau orice angajament prin care investiția devine ireversibilă. Având în vedere cele prezentate, procedurile de achiziție pot fi lansate, cu clauză suspensivă privind aprobarea finanțării și cu condiția de a emite comanda fermă/ordinul de începere a lucrărilor ulterior depunerii Cererii de finanțare.</p>
22	Anexa 16 - Grila de evaluare tehnică și financiară _modif obs Catalina (002)			Fluxul de numerar se calculează pentru ambele etape? cei 3 ani fiscali se stabilesc în funcție de finalizarea Etapei 2? furnizați un model pentru flux?	Fluxul de numerar net cumulativ al IMM pentru activitatea vizată de investiție se estimează pentru următorii 3 ani fiscali de după terminarea implementării proiectului (Etapelor 1 și 2). Modelul se regăsește în cadrul primei foi de lucru a Anexei 9 - Macheta financiară, la secțiunea: "Fluxul de numerar al investiției din perioada de operare (venituri și cheltuieli preluate din Cap.6 al Planului de afaceri)"

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
23	Ghid	5.2.1 Cerințe generale privind eligibilitatea activităților	Nota 2: Pentru a fi eligibil pentru prezentul apel de proiecte, partenerul trebuie să aibă sediu social / punct de lucru înregistrat în regiunea Nord-Est (urban sau rural) cel mai târziu la momentul primei plăți a ajutorului și locația de implementare în regiunea Nord-Est, în mediul urban și/sau rural. În situația în care, la depunerea Cererii de finanțare, partenerul nu are sediul social/punct de lucru în Regiunea Nord-Est, acesta se va angaja (prin Declarația unică) să înregistreze, până la momentul primei plăți a ajutorului, sediu social/punct de lucru în Regiunea Nord-Est.	Referitor la partenerul Organizație publică de cercetare, consideram ca nu trebuie restricționat accesul pentru organizațiile de cercetare din celelalte regiuni ale țării, în condițiile în care implementarea proiectului rămâne să se facă în Regiunea Nord-Est, iar grupurile tinta (IMM-uri) sunt tot din această regiune. Alte ghiduri similare acestuia nu impun o astfel de restricție cu privire la apartenența partenerului organizație publică de cercetare la regiunea de implementare a proiectului.	<p>Serviciile de cercetare ar putea fi furnizate și de către organizații de cercetare din alte regiuni, în cadrul categoriei de activități: "Activități aferente CD contractuale, în condiții de concurență deplină, precum și serviciilor de consultanță și serviciile echivalente folosite exclusiv pentru proiect".</p> <p>În conformitate cu Metodologia aferentă apelului de proiecte, aprobată de Comitetul de Monitorizare în data de 28.05.2024 (publicată pe site-ul <a href="http://www.regionordest.ro">www.regionordest.ro</a>):</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- pentru proiectele depuse în parteneriat, partenerul solicitantului IMM poate achiziționa servicii de CD contractuală în cuantum de maximum 15% din bugetul propriu;</li> <li>- a fost inclus ca solicitant eligibil și IMM (fără partener/i).</li> </ul> <p>Prevederi specifice privind achiziția de servicii de CD contractuală pentru proiectele depuse de IMM (fără partener/i) vor fi incluse în Ghidul solicitantului.</p>
24	Ghid	5.1.3 Categoriile de parteneri eligibili	În situația în care, la depunerea Cererii de finanțare, partenerul nu are sediul social/punct de lucru în Regiunea Nord-Est, acesta se va angaja (prin Declarația unică) să înregistreze, până la momentul primei plăți a ajutorului, sediu social/punct de lucru în Regiunea Nord-Est.	Referitor la partenerul Organizație publică de cercetare, consideram ca nu trebuie restricționat accesul pentru organizațiile de cercetare din celelalte regiuni ale țării, în condițiile în care implementarea proiectului rămâne să se facă în Regiunea Nord-Est, iar grupurile tinta (IMM-uri) sunt tot din această regiune. Alte ghiduri similare acestuia nu impun o astfel de restricție cu privire la apartenența partenerului organizație publică de cercetare la regiunea de implementare a proiectului.	<p>Serviciile de cercetare ar putea fi furnizate și de către organizații de cercetare din alte regiuni, în cadrul categoriei de activități: "Activități aferente CD contractuale, în condiții de concurență deplină, precum și serviciilor de consultanță și serviciile echivalente folosite exclusiv pentru proiect".</p> <p>În situația parteneriatului, partenerul trebuie să aibă sediu social / punct de lucru înregistrat în regiunea Nord-Est (urban sau rural) cel mai târziu la momentul primei plăți a ajutorului și locația de implementare în regiunea Nord-Est, în mediul urban și/sau rural.</p> <p>În conformitate cu Metodologia aferentă apelului de proiecte, aprobată de Comitetul de Monitorizare PR Nord-Est (publicată pe site-ul <a href="http://www.regionordest.ro">www.regionordest.ro</a>):</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- pentru proiectele depuse în parteneriat, partenerul solicitantului IMM poate achiziționa servicii de CD contractuală în cuantum de maximum 15% din bugetul propriu;</li> <li>- a fost inclus ca solicitant eligibil și IMM (fără partener/i).</li> </ul> <p>Prevederi specifice privind achiziția de servicii de CD contractuală pentru proiectele depuse de IMM (fără partener/i) vor fi incluse în Ghidul solicitantului.</p>



Nr. Crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Propuneri si observatii	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
25	Ghid	5.3.1 Baza legală pentru stabilirea eligibilității cheltuielilor	→ Pentru a fi eligibile cheltuielile, procedurile de achiziție trebuie să fie lansate după publicarea Ghidului Specific în consultare publică.	Tipul de procedura se stabilește în funcție de valoarea estimată a echipamentelor/ serviciilor pe fiecare partener sau pe parteneriat, în cazul în care solicitant este parteneriatul între IMM și organizația de cercetare?	<p>Da, se cumulează valoarea estimată pe toți partenerii, pe fiecare categorie.</p> <p>Dacă parteneriatul este doar între entități juridice fără calitate de autoritate contractantă (IMM / Întreprindere mare), se vor aplica prevederile Ordinului 1284/2016. În cazul unui parteneriat care include și o Organizație publică de cercetare, se vor respecta prevederile ordinului 6712/890/2017 modificat și completat de Ordinul 1288/708/2023.</p> <p>”SECTIUNEA 1 Achizitii publice ART. 2 În cazul proiectelor implementate în parteneriat constituit din una sau mai multe autorități contractante și una sau mai multe entități juridice fără calitatea de autoritate contractantă, parteneriatul respectiv este considerat autoritate contractantă în baza art. 4 alin. (1) lit. c) din Legea nr. 98/2016, cu modificările și completările ulterioare, și trebuie să achiziționeze produse, servicii sau lucrări în cadrul proiectului, conform prevederilor Legii nr. 98/2016, cu modificările și completările ulterioare. ART. 3 În aplicarea prevederilor art. 2, în cadrul parteneriatului se va opta pentru una dintre următoarele modalități de organizare a procesului/proceselor de achiziție: a) fiecare dintre membrii parteneriatului va derula achizițiile publice aferente activităților pentru care este responsabil în cadrul proiectului/contractului de finanțare; sau b) liderul de parteneriat sau unul dintre membrii parteneriatului, autoritate contractantă sau entitate juridică fără calitatea de autoritate contractantă, va derula toate achizițiile publice din cadrul proiectului/contractului de finanțare. ART. 4 Indiferent de modalitatea de organizare pentru care se optează, dintre cele descrise la art. 3 lit. a) sau b), parteneriatul are obligația ca, la alegerea modalității în care se va derula procesul de atribuire a contractului de achiziție publică, să se raporteze la modul de calcul al valorii estimate a achiziției astfel cum este acesta reglementat de prevederile art. 9-25 din Legea nr. 98/2016, cu modificările și completările ulterioare.”</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Propuneri si observatii	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
26	Anexa 25 - Plan de monitorizare a proiectului			contractele de achizitie pt Etapa 2 trebuie demarate in 1-3/1-4 luni de la semnarea contractului de finantare?	<p>Nu, în conformitate cu Anexa 25 - Planul de monitorizare "Demararea achiziției pentru atribuirea contractului de lucrări (dacă investiția prevede execuție de lucrări) sau a contractului/contractelor de furnizare/servicii (în cazul proiectelor care nu prevăd execuție de lucrări). (publicarea anunțului pentru procedurile de achiziții competitive și/sau contract de achiziții în cazul achizițiilor directe):</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 1-3 luni pentru ambele etape pentru contractele de furnizare</li> <li>• 1-4 luni pentru contractele de lucrări din Etapa 2, calculate din prima zi de începere a implementării fiecăreia dintre cele două etape ale proiectului."</li> </ul> <p>Prin excepție, IMM/liderul de parteneriat (IMM) își poate asuma riscul demarării concomitente, pe cont propriu, a celor două etape ale proiectului, cu mențiunea că, cheltuielile aferente activităților etapei 2 nu vor putea fi solicitate la rambursare/plată decât după îndeplinirea integrală a tuturor indicatorilor de realizare pentru Etapa 1 și să ajungă la TRL 7 - Demonstrarea funcționalității prototipului (sistemul la scară reală) în condiții reale/relevante de funcționare.</p>
27	Anexa 20 - Categori și subcategori de cheltuieli eligibile			Din prezenta lista de cheltuieli eligibile lipsesc cu totul categoriile de cheltuieli aferente deplasarilor (diurna, transport, cazare) necesare atat pentru implementarea proiectelor, cat si pentru activitatile de diseminare a activitatilor si rezultatelor proiectelor. Pentru un management mai eficient legat de procedurile de achizitii ar fi benefic faptul ca costurile materialelor, consumabilelor și ale altor produse similare, suportate direct ca urmare a proiectului sa fie incadrate intr-o categorie de sine statatoare de cheltuieli si nu incluse in regie asa cum sunt acum. De altfel, in forma actuala, cheltuielile de diseminare (-activități de Cooperare externă, - activități pentru diseminarea la scară largă a rezultatelor cercetării, târguri, expoziții, taxe de participare etc.) sunt prevazute in categoria de cheltuieli indirecte aferente etapei 2 a proiectelor, cand nu prea mai sunt de ajutor. aceste cheltuieli trebuie sa fie eligibile incepand cu etapa 1 a proiectului.	Propunerea nu a fost preluată. Conform Anexei 20 la Ghidul solicitantului, sunt eligibile inclusiv cheltuielile indirecte, solicitate pe bază de rată forfetară și care nu se justifică prin documente, contravaloarea acestora fiind calculată prin aplicarea procentului stabilit în Ghidul solicitantului, la totalul cheltuielilor directe eligibile solicitate la decontare.

Nr. Crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Propuneri si observatii	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
28	Anexa 28 - Declarația privind ajutoarele de stat			<p>In sensul asigurarii ca organizatiile de cercetare partenere nu intra sub incidenta ajutoarelor de stat, se solicita ca prin declaratia unica, pe care, pentru unificarea practicilor in domeniul fondurilor europene nerambursabile pentru cercetare, va propunem sa o preluati, sa declare ca "Este institut/centru de cercetare sau institutie de învățământ superior acreditată cu personalitate juridică și respectă prevederile Ordonanței de Guvern nr. 57/2002 privind cercetarea științifică și dezvoltarea tehnologică, cu modificările și completările ulterioare), Art. 7 și Art. 8, lit. b) și c) și respectă definiția de organizație de cercetare din Cadrul pentru ajutoarele de stat pentru cercetare, dezvoltare și inovare (2014/C 198/01)."</p>	<p>Propunerea nu a fost preluată.</p> <p>Analiza incidenței regulilor privind ajutorul de stat are în vedere natura activităților desfășurate de organizațiile de cercetare. Situațiile în care activitatea desfășurată de o organizație de cercetare are caracter neeconomic sunt limitative și sunt menționate în Comunicarea Comisiei Cadrul pentru ajutoarele de stat pentru cercetare, dezvoltare și inovare C (2022) nr. 7388 din 19.10.2022. Acestea vizează:</p> <p>a) activitățile de bază ale organizațiilor de cercetare, respectiv:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- activități de formare pentru resurse umane mai calificate;</li> <li>- activități de cercetare-dezvoltare independentă în vederea dobândirii unor cunoștințe mai vaste și a unei înțelegeri mai bune, inclusiv proiecte în colaborare efectivă;</li> <li>- activități de diseminare pe scară largă a rezultatelor cercetării, în mod neexclusiv și nediscriminatoriu;</li> </ul> <p>b) activități de transfer de cunoștințe, cu condiția ca toate profiturile din activitățile de transfer să fie reinvestite în activitățile de bază ale organizației de cercetare.</p> <p>În cazul în care activitatea desfășurată de organizațiile de cercetare nu se încadrează în prevederile anterior menționate pentru a fi calificată ca având caracter neeconomic, finanțarea publică a organizației de cercetare utilizată pentru a sprijini activități economice intră sub incidența regulilor privind ajutorul de stat. Același document prevede că activitatea de cercetare-dezvoltare desfășurată în numele întreprinderii nu este considerată activitate de cercetare-dezvoltare independentă.</p> <p>În plus, trebuie avut în vedere că, în cazul proiectelor de colaborare pentru activități de cercetare-dezvoltare implementate în comun de către întreprinderi și organizații de cercetare, Comunicarea Comisiei nr. 7388 din 19.10.2022 stipulează condițiile în care nu se acordă ajutor de stat indirect întreprinderilor, respectiv în situația în care este îndeplinită una din următoarele condiții:- costurile integrale ale proiectului sunt suportate de întreprinderile participante;</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- rezultatele colaborării care nu dau naștere la drepturi de proprietate intelectuală sunt diseminate pe scară largă, iar drepturile de proprietate intelectuală care rezultă din activitățile organizațiilor de cercetare sunt alocate în totalitate acestora;</li> </ul>

Nr. Crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Propuneri si observatii	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
					<p>- toate drepturile de proprietate intelectuală, precum și drepturile de acces aferente sunt alocate adecvat între partenerii la colaborare, proporțional cu pachetele de lucru, contribuțiile și interesele acestora;</p> <p>- organizațiile de cercetare primesc prețul de piață pentru drepturile de proprietate intelectuală atribuite întreprinderilor participante sau pentru drepturile de proprietate intelectuală la care întreprinderilor participante li se alocă drepturi de acces. Valoarea absolută a oricărei contribuții, atât financiare, cât și nefinanciare, a întreprinderilor participante la costurile activităților organizațiilor de cercetare care au condus la drepturile de proprietate intelectuală în cauză poate fi dedusă din preț.</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Propuneri si observatii	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
29	Anexa 27 - Reguli de acordare ajutor de stat si de minimis			<p>Va rugam sa argumentati de ce ati incadrat plafoanele de cofinantare pentru organizatiile de cercetare la 65% pentru cercetare industriala si 50% pentru cercetare experimentală, atata vreme cat regulamentul european privind exceptarea în bloc de la regulile de notificare ale ajutoarelor de stat, permit organizatiilor de cercetare care au activitati economice sub pragul de 20% sa fie excluse de la aplicarea regulilor de ajutor de stat. Iata aici cum este reglementata aceasta prevedere într-un ghid similar publicat în consultare de catre Organismul Intermediar pentru Cercetare al POCIDIF din cadrul MCID, model pe care consideram ca trebuie sa il preluati si dvs pentru a asigura accesul nediscriminatoriu la finantare publica si pentru a evita suprareglementarea în dezavantajul potentialilor beneficiari romani din regiunea NE: "organizatiile de cercetare, în conformitate cu prevederile Art. 10, lit. c) din Schema de ajutor de stat pentru Prioritatea 1 POCIDIF (ghidul solicitantului Consotii tematice 1.2). Organizatiile de cercetare sunt beneficiare de ajutor, cu respectarea tuturor conditiilor schemei de ajutor, doar în cazul în care într-un an calendaristic activitatea economica nu este pur auxiliară. Se consideră că activitatea este pur auxiliară atunci când activitățile economice consumă exact aceiași factori (de exemplu, materiale, echipamente, forță de muncă și capital fix) ca și activitățile neeconomice, iar capacitatea alocată în fiecare an unor astfel de activități economice nu depășește 20 % din capacitatea anuală globală a entității respective. În cazul în care o organizație de cercetare sau o infrastructură de cercetare este utilizată atât pentru activități economice, cât și neeconomice, finanțarea publică face obiectul normelor privind ajutoarele de stat numai în măsura în care aceasta acoperă costurile legate de activitățile economice respective.</p>	<p>Propunerea nu a fost preluată.</p> <p>Analiza incidenței regulilor privind ajutorul de stat are în vedere natura activităților desfășurate de organizațiile de cercetare. Situațiile în care activitatea desfășurată de o organizație de cercetare are caracter neeconomic sunt limitative și sunt menționate în Comunicarea Comisiei Cadrul pentru ajutoarele de stat pentru cercetare, dezvoltare și inovare C (2022) nr. 7388 din 19.10.2022. Acestea vizează:</p> <p>a) activitățile de bază ale organizațiilor de cercetare, respectiv:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- activități de formare pentru resurse umane mai calificate;</li> <li>- activități de cercetare-dezvoltare independentă în vederea dobândirii unor cunoștințe mai vaste și a unei înțelegeri mai bune, inclusiv proiecte în colaborare efectivă;</li> <li>- activități de diseminare pe scară largă a rezultatelor cercetării, în mod neexclusiv și nediscriminatoriu;</li> </ul> <p>b) activități de transfer de cunoștințe, cu condiția ca toate profiturile din activitățile de transfer să fie reinvestite în activitățile de bază ale organizației de cercetare.</p> <p>În cazul în care activitatea desfășurată de organizațiile de cercetare nu se încadrează în prevederile anterior menționate pentru a fi calificată ca având caracter neeconomic, finanțarea publică a organizației de cercetare utilizată pentru a sprijini activități economice intră sub incidența regulilor privind ajutorul de stat. Același document prevede că activitatea de cercetare-dezvoltare desfășurată în numele întreprinderii nu este considerată activitate de cercetare-dezvoltare independentă.</p> <p>În plus, trebuie avut în vedere că, în cazul proiectelor de colaborare pentru activități de cercetare-dezvoltare implementate în comun de către întreprinderi și organizații de cercetare, Comunicarea Comisiei nr. 7388 din 19.10.2022 stipulează condițiile în care nu se acordă ajutor de stat indirect întreprinderilor, respectiv în situația în care este îndeplinită una din următoarele condiții:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- costurile integrale ale proiectului sunt suportate de întreprinderile participante;</li> <li>- rezultatele colaborării care nu dau naștere la drepturi de proprietate intelectuală sunt diseminate pe scară largă, iar drepturile de proprietate intelectuală care rezultă din activitățile organizațiilor de cercetare sunt</li> </ul>



Nr. Crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Propuneri si observatii	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
					<p>alocate în totalitate acestora;</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- toate drepturile de proprietate intelectuală, precum și drepturile de acces aferente sunt alocate adecvat între partenerii la colaborare, proporțional cu pachetele de lucru, contribuțiile și interesele acestora;</li> <li>- organizațiile de cercetare primesc prețul de piață pentru drepturile de proprietate intelectuală atribuite întreprinderilor participante sau pentru drepturile de proprietate intelectuală la care întreprinderilor participante li se alocă drepturi de acces. Valoarea absolută a oricărei contribuții, atât financiare, cât și nefinanciare, a întreprinderilor participante la costurile activităților organizațiilor de cercetare care au condus la drepturile de proprietate intelectuală în cauză poate fi dedusă din preț.</li> </ul>
30	Ghid	5.1.1 Cerințe privind eligibilitatea solicitanților și partenerilor	Cerința 1. Solicitantul eligibil este un IMM (lider de parteneriat) în parteneriat cu cel puțin o organizație de cercetare (sau mai multe) și/sau o întreprindere mare (sau mai multe) pentru realizarea activităților de cercetare-dezvoltare din cadrul proiectului, pentru implementarea căruia a fost semnat un acord de parteneriat de colaborare efectivă[1].	Sunt IMM-uri care au departamente proprii de cercetare; sunt obligate sa vina in parteneriat? Propun sa nu fie obligate sa incheie parteneriat.	În conformitate cu Metodologia aferentă apelului de proiecte, aprobată de Comitetul de Monitorizare PR Nord-Est (publicată pe site-ul <a href="http://www.regionordest.ro">www.regionordest.ro</a> ) în cadrul Ghidului solicitantului a fost inclus ca solicitant eligibil și IMM care nu vine în parteneriat.

Nr. Crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Propuneri si observatii	Raspuns Autoritatea de Management pentru PR Nord - Est 2021 - 2027
31	Ghid	5.1.1 Cerințe privind eligibilitatea solicitanților și partenerilor	4.2. unul sau mai multe cod/uri CAEN asociat/e domeniului/domeniilor de specializare inteligentă din regiunea Nord-Est vizat/e de investiție.	Exista o lista cu codurile CAEN eligibile?	<p>În conformitate cu Ghidul solicitantului, proiectul trebuie să vizeze cel puțin unul din domeniile de specializare inteligentă ale Regiunii Nord-Est (care se regăsesc în Anexa 4 - Lista domeniilor și subdomeniilor – RIS 3 NE), cu excepția codurilor CAEN excluse de Regulamentele UE 1058/2021, 651/2014, 2023/2831.</p> <p>Liderul de parteneriat / partenerul care își desfășoară activitatea atât în domenii de activitate eligibile cât și în domenii de activitate neeligibile sau în sectoarele excluse din aria de aplicare a Regulamentului de minimis nr. 2831/2023, a Regulamentului (UE) nr. 651/2014 și/sau a Schemei de ajutor de stat și de minimis pentru proiecte de CDI și investiții în IMM, <b>poate beneficia de finanțare doar pentru domeniile de activitate eligibile, cu condiția prezentării documentelor contabile care atestă separarea evidenței acestor activități sau o distincție între costuri, astfel ca activitățile desfășurate în domeniile excluse să nu beneficieze de ajutoare de minimis și/sau ajutor de stat.</b></p>